

СПРАВКА

о результатах совместной работы Уполномоченного по правам ребенка и АФМ РК

Глава государства отметил, что 2022 год объявлен годом детей.

Работа по защите прав детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и инвалидов (далее – дети) проводится общими усилиями Уполномоченного по правам ребенка с Агентством Республики Казахстан по финансовому мониторингу.

Совместная работа акцентирована на выявление проблемных вопросов, их профилактику и предупреждение.

Для этого Агентством реализован проект **«Камкор»**.

Проведен мониторинг закупаемых детскими учреждениями товаров, работ и услуг, сравнение их цен с рыночными, возможные риски недопоставки товаров, а также аффилированная связь между заказчиком и поставщиком.

Большинство нарушений связано с закупом продовольственных товаров по ценам на много выше рыночных.

Это урезает затраты на другие нужды, происходит нехватка, недоедание, в итоге страдают дети.

Следует отметить, что один и тот же поставщик, к примеру молока, может продавать его ежедневно по одной цене, но когда дело доходит до детского учреждения он продаёт его чуть ли не в двое дороже.

В другом случае, у таких недобросовестных поставщиков даже нет товара, он сам не производитель, возникает вопрос поставляет ли он его вообще.

Как правило, эти поставщики имеют родственную или дружескую связь с сотрудниками детских учреждений.

Проблемой является тот факт, что продукты питания являются «скоропортом» и на момент проверки контролирующих органов его якобы уже употребили либо он испортился и списан.

Тем не менее, на сегодня по результатам совместной работы выявлено **50** уголовных правонарушений в отношении **34** учреждений с общим ущербом более **500 млн** тенге, где находятся на обеспечении 798 детей.

Справочно: 35 окончены производством, в том числе 9 направлены в суд, по 1-му уже есть приговор, 17 прекращены в связи с возмещением ущерба и деятельным раскаянием.

К уголовной ответственности привлекаются 19 работников детских и медико-социальных учреждений (6 - директоров, 2 - заместителя директора, 1 – воспитатель, 5 - главных бухгалтеров, 4 – бухгалтера, 1 - заведующий склада).

К примеру, в Павлодарской области для инвалидов по слуху и зрению поставлены ноутбуки и сотовые телефоны, не соответствующие техническим характеристикам. В результате совершено хищение **209 млн** бюджетных средств. Осуществляется расследование.

В одном из детских домов столицы по результатам установлено хищение **25,8 млн** тенге, выделенных на закуп продуктов питания.

На похищенные средства сотрудники учреждения успели приобрести квартиру и перепродать. Дело в суде.

В Туркестанской области выявлено хищение **14,1 млн** тенге, выделенных медико-социальному учреждению на закуп угля.

При этом, чтобы скрыть этот факт сотрудники учреждения пытались дать взятку в размере **500 тыс** тенге сотруднику государственного аудита.

В этом же регионе выявлено хищение одежды, канцелярских и хозяйственных товаров на **2,1 млн** в КГУ «Ленгерская школа интернат для детей с плохим слухом».

На сегодня ущерб возмещен, к ответственности привлечен заместитель руководителя данного учреждения.

Кроме того, в одном из специализированных учреждений Восточно-Казахстанской области выявлена растрата продуктов питания на **2,6 млн** тенге.

В г.Шымкент выявлен факт хищения **2,8 млн** тенге, выделенных на организацию оздоровительного отдыха детям-сиротам. Дети остались без летнего отдыха. В ходе расследования дела ущерб погашен.

В Атырауской области руководством детского учреждения списано на приобретение матрасов **900 тыс** тенге. Фактически они получены от спонсоров, причем бывшие в употреблении.

Ущерб возмещен, дело прекращено.

В г.Алматы, Шымкенте, Павлодарской, Северо-Казахстанской и Туркестанской областях выявлено хищение **27 млн** тенге при ремонте детских учреждений. Треть ущерба уже погашена.

Анализом судебно-следственной практики удалось выявить ряд системных проблем, которые создают условия для совершения хищений.

К примеру, с целью бесперебойной поставки товаров, работ и услуг эти учреждения выведены из системы государственных закупок.

Другими факторами являются отсутствие учета и оприходование благотворительных средств, беспрепятственное снятие денег детей, низкая заработная плата персонала, отсутствие электронного учета ТМЦ и другое *(более подробная справка прилагается)*.

Эти и другие проблемные вопросы и предложения по их устранению внесены в Совет безопасности и Правительство.

В результате, для рассмотрения указанных вопросов с участием АФМ, МОН и специальными детскими учреждениями страны проведено тематическое совещание по защите прав детей и профилактику правонарушений в данной сфере.

Для внесения в комплексный план по профилактике правонарушений в РК на 2020-2022 годы в адрес МВД направлены предложения по мерам обеспечения и организации надлежащих условий проживания в специализированных детских учреждениях.

Также, для обеспечения защиты и потребностей детей, Агентством инициировано шефство над детскими домами и медико-социальными учреждениями.

На постоянной основе во всех регионах сотрудниками Департаментов экономических расследований оказывается материальная помощь детским учреждениям, организовываются праздничные мероприятия.